

Előfizetési árak:

Egész évre 10.- Ft
Félévre 5.-
Negyedévre 2.50
Egy hóra 1.-
Mgyes szám 4 kv.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
tülve.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és
kiadóhivatal:**

Főpiacz, a város-
házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos peitő
sorokint 5 krajvél
számítatnak.

Az új vezér.

Irta: Koncz Ákos.

Debreczen, márczius 1.

Bánffy Dezső báró lemondott. Lemondott, mert jobban szeretete hazája nyugalma, mint azt a hatalmat, melylyel becsülettel és egy igazi államférfiúi bölcseséggel élt. Lemondott, mert látta, hogy az ellenzék legnemesebb intenczióit félremagyarázta. Lemondott, jóllehet a korona és egy nagy többség bizalmát bírta. — Visszavonulása győzelem, melyről a legalkotmányosabb király adja ki a bizonyítványt, hü emberét biztosítva változatlan kegyelméről, kitüntetve őt a legmagasabb rendjelek egyikével, melyet a korona csak a sors kiváló kegyeltjeinek és azoknak ad, kik a haza és trón érdekében önfeláldozó munkásságot fejtenek ki.

Bánffy Dezső báró igazi magyar miniszter volt. — Nemzeti állam volt az ideálja, melyet minden vonalon erősített, emelt és annak érvényt, tekintélyt szerzett. Magyar volt minden izében, gondolkodásában, politikai nézeteiben, kormányzásában, ez volt cselekvésének rugója, miniszterelnöki működésének alapvonása és éppen ezzel hódította meg az országot

politikailag gondolkozó polgárainak óriási többségét, mely most, midőn távozott magas állásából joggal kérdezhetette aggódó félelemmel vajh ki lép ürült nyomába?

A Felség, a mi jóságos öreg királyunk azonban csakhamar feltalálta azt a férfit, ki folytatni fogja a magyar nemzeti állam erősítését. *Szell Kálmán* neve egy teljes és megnyugtató program. Régi ember a politika terén. — Bölcs, körültekintő és igazi jellem. Atélte a politikai élet viharait, volt része a dicsőségben, a sugárban. Érintetlen tekintélye volt a parlamentben. Szeretik mint embert, ki igazi magyar ur, becsülik mint politikust, tiszta következetes elveiért.

Magyarország nem szegény politikailag tekintélyes emberekben, kik egész lelkükkel, buzgó munkásságukkal a haza üdvén munkálkodnak. Ezek közé tartozik az új miniszterelnök. Fényes mult áll a háta mögött, telve érdemekkel a haza, trón és közügyek körül. Nagy jellem, érző szív, gondolkozó elme. Hazájának már sok szolgálatot tett és bizton számithatunk arra, hogy valamint politikai bölcsesége a mostani válságos helyzettől kimentette az országot, úgy miniszterelnöki mű-

ködése nagy hasznára lesz a hazának.

Szell Kálmán az igazi liberálistizmus hive. Modern ember minden izében. Abban az iskolában nőtt fel, mely a szabad eszmékért élt és dolgozott. Reá és működése elé megnyugvással tekinthetünk. *Vezérünk Ő nekünk a szabadelvűség sok dicsőséget látott zászlaja alatt s e zászló az Ő kezében magasan fog lobogni.*

Ugy legyen!

— **A Derouledé ügy.** Az a vizsgálat, melyet a francia kormány Derouledé ügyében indított, kiderítette, hogy Derouledé-nek nem voltak szövetséges, vagy, mint először hitték, összeesküvő társai. A vasárnapi házkutatások alkalmával olyan okmányokat találtak, amelyekből kiderült, hogy volt egy antisemita összeesküvés, amelynek szálai Brüsszelig elnyultak. A párisi antisemiták összeköttetésben állottak a rojalista és bonapartista komitékakkal. A kormány most nagy energiával fog hozzá, hogy jóvátegye azokat a mulasztásait, amelyek Faure elnökösködésének utolsó hetében történtek. A reviziós törvényjavaslat tárgyalásánál a kamarában sok republikánus szavazott a javaslat és a kormány ellen s Dupuy most, ha kormányon akar maradni, nem provokálhatja még egyszer a republikánusok nehezítését. A szenátus tegnap kezdte meg a reviziós javaslat tárgyalását, de még nem döntött; az eddigi tárgyalásból valószínűnek látszik, hogy a szenátus is el fogja fogadni. Constans, akit Dupuy pár héttel

TÁRCZA.

Ecce homo!

Egy kis emberismertetés.

Irta: Suchán Eiemer.

Majd minden ember azzal a merész önbizalommal állítja magát, hogy ismeri az embereket. Leggyakrabban az embert ismerettel kérkednek, holott önmagukai sem ismerik.

Könnyű elmondani az emberekről általában, hogy csalfák, gonoszok szóval minden rosra hajlandók, s hogy a legnagyobb adagban is csak, alig egy-két centigramm a jó tulajdonság. Mondom, — könnyű az összes emberiséget megítélni de az egyes mediumokat alig lehet séges.

Valamint nincs a természetben két falevél egyforma; az embereknél is anynyi milliók között kettő sincs külsőleg tökéletesen egyenlő; és szellemük is ép oly különböző. Az emberiség óriási permutációjában minden egyén létrejöttével variálódik a végtelen sokféleség láncolata.

Nem egy tudós foglalkozott rég óta, s a jelenben is azzal, hogy az embereket, — mint ilyeneket, — bizonyos előre felállított szabályok szerinti rendszerbe öntve, azoknak jellegzetes egyéniségeit — mintegy törvényesítsék.

Az egyes osztályok karakteristikáját megállapítani jelszavuk.

A pontos megfigyelések eredményeinek halmazából, sokan egész biztossággal következtetve, megítélhetőnek tartják az egyének jellemét, képességeit, természetét.

Összebuvárokodtam több külföldi és honi tudós e tárgy körüli munkáit, melyekhez személyes tapasztalataim és megfigyeléseim adva sok érdekes adatra bukkantam.

Feltétlen hive nem vagyok e tanoknak, de igen nagy arányban közelítvén meg az igazságot, további kutatásokra ösztönöz.

Aristoteles, az ó világ universál tehetsége az arcz kifejezéseiből a lélek tulajdonaira következtetett. Gall Lavater (zürichi piébános volt) s többé kevésbbé Dacurin óta, az e téren buvárlók száma rohamosan emelkedett. A leghíresebbek most Kraft Ebbing dr. és Lombroso dr.

A régebbiek közül Kieser, Ficker és Leuhossek, — noha ezek a vezéralkatokat magyarazzák, — Leibnitz, Buffon, Hartmann, Metzger, Rudolphi, Hufeland, a költő Goethe, dr. Schweidland, Marró, s még igen sokan kultiválták előszeretettel e tudományt s per analogiam is, igen becses következtetésekre jutottak.

Legelőtén az általános szabályokat igyekeztek megállapítani, de később partiális szektákká oszlottak meg a

tudomány felkentjei is, kutatásaik terrenumát illetőleg.

Vannak London és Párisban társulatok (az utóbbinak szerencsés vagyok tagja lehetni), melyek speciatiter csak egyes irányban működnek, mintegy a munka megosztás elve szerint megfejteni a nagy feladatot, — mely végeredményben: — az emberismeret.

Noha abban a legesesebb vizsgálok is megegyeznek, hogy az ítéletek s következtetések egyenkénti csoportjai egyoldalúak s nem döntők; de helyes okadatolással összekapcsolva majdnem pontos eredményeket adnak.

A különleges irányok ezek:

Creniologia = koponyatan.

Graphologia = (név) aláírásisme.

Physyognomica = arcjelten.

Stomatologia = száj jegy (jel) magyarázat.

Chiromartia = kézjegy (tenyérjelek.) magyarázata sem mindig elvetendő.

Sőt legujabban a Deutologia azaz a fogjel ismének is vannak követői. Ezeknek közelebbi ismertetése azonban igen hosszadalmas, miért is ezt ezuttal nem bonezolgatom.

A nagy kérdés indító oka az orvosi tudomány lehetett s különösen a koponya tanulmányból fejlődött ki ez a tudományág. A koponya részek megfigyelése közben tett következtetések nagy horderőt adtak kezdetben erre s így épült fel később e tudomány.

ezelőtt Konstantinápolyba nevezett ki nagy követnek, tegnap Párisba érkezett, hogy elfogadja a szenátus elnökévé való jelölését. Constans meghívása Loubet helyébe a republikánusok kívánságára történt s Dupuy kénytelen volt engedni. Boulanger idejében (1889-ben) megmentette már egyszer Constans a köztársaságot, mikor belügyminiszter volt a Tirard-minisztériumban. Elíteltette akkor Dérouléde-t, a hazafias liga elnökét s a ligát, mely Boulanger diadalainak melegágyául szolgált, fölözlatta. Az izgatás vádját kiterjesztette Boulangerre s esellel rábirta Boulangerre, hogy Belgiumba szökjék. Azután keresztülítette a tábornok elítélését és a választásoknál teljesen összezuzta a tábornok pártját. 1890-ben Constans vaskézzel nyomta el a fenyegető munkásmozgalmakat Constans legutoljára a Freycinet-kabinetben volt miniszter, ennek bukása után nem jutott többé tárcza neki s csak most a Dupuy-kormány megalakulásakor emlegették, mint miniszterelnök vagy hadügyminiszterjelöltet. Mostani megválasztása a szenátus elnökévé figyelmeztetés a republikánus párt kételkedő és bizonytalan elemeinek, hogy tegyék meg kötelességüket.

A német birodalomgyűlés. A birodalomgyűlés költségvetési bizottságában Bülow államtitkár a külügyi hivatal költségvetésének tárgyalása során azt mondta, hogy Németország és Anglia kormánya abban állapodott meg, hogy a német-angol egyezményt újabb megállapodásig és bizonyos körülmények bekövetkezéséig titokban tartják, annál is inkább, mert nem annyira aktuális eseményekről, mint inkább jövőre bekövetkező eshetőségekről van benne szó.

Richternek a kérdésére válaszolva azt mondja Bülow, hogy a leszerelő konferencia Hágában lesz és a meghívókat valószínűleg nemsokára szétküldik. A konferencia összeülését idejéig még nem állapították meg. Oroszország programot állított fel, a melynek egyes

pontjaira nézve a kormányok magán az értekezleten fognak állást foglalni.

A tárgyalás folyamán bejelentette továbbá az államtitkár, hogy a birodalmi kormány a Kinában uralkodó idegenellenes áramlatra és különösen a Dél-Stungban mutatkozó forrongásra való tekintettel már hetekkel ezelőtt nagyobb éberségre intette a kínai kormányt. A németek ellen Tiencinben e hó 24 én intézett támadások következtében — mondja a szónok — utasítottam a pekingi követet, hogy a kínai kormányt világosítsa fel a felől, hogy ha efféle események szigorúan meg nem toroltnak avagy ismétlődnek, ennek reá nézve nagyon komoly következményei volnának. Nem szándékozunk beleavatkozni Kína belügyeibe, de kötelességünk őröködni a földtől, hogy az ottani belső zavarok ne érintsék német alattvalóknak, misszióknak és kereskedelmi vállalatoknak életét és vagyonát. Mi tehát fontos erkölcsi és anyagi érdekeinket Kinában a leghathatósabban meg fogjuk védeni.

Sániungra vonatkozólag bejelentette Bülow államtitkár, hogy a német birodalomnak ott vasuti és bányakonzessziói vannak. A legelső feladat a kiaoocsau-hoanghói vasut kiegészése. A vasutak építésére legközelebb szerződés jön létre a birodalom és egy a legkiválóbb kelet-ázsiai tőkepenészekből álló szindikátus között olyan részvénytársaság alakítása céljából, a melynek 50 milliónál nagyobb tőkéje lesz s a mely Cintoában fog székelni. Elegendő jövedelem esetén a birodalom részesedni fog a nyereségben. A birodalom a kiaoocsau hoanghói vasut építését, a mennyire csak lehet, siettetni igyekszik. Ez a vonal a Tiencintől az első Jangeekiangig menő német-angol vasúthoz közeledik. A bányajog eladásának kérdése még függőben van. Santung értéke nagyobbára a köszén minőségétől függ. Végleges ítéletet erről ma még nem mondhatni, de valószínű, hogy Santungnak kitűnő hajószeme van. Mindenesetre jobb, mint a saurii köszén, mely inkább

háztartási ezélokra alkalmas. A kiaoocsau-hoanghói vasutat építő szindikátus már mérnököket küldött ki a szükséges mérések és traszirozások foganatosítására.

A Jászok reménye. Jászberényi Apponyi párt végrehajtó bizottsága ülést tartott, melyen elhatározták, hogy a jászberényi szabadelvű párttal szemben ellenzéki álláspontjukat a jövőre is fentartják, a mit most nagyobb reménnyel a siker iránt tehetnek, mert erősen biznak abban, hogy belügyminiszter Apponyi, pénzügyminiszter pedig Horánszky lesz. Elhatározták, hogy a mint ez bekövetkezik, a mostani szabadelvű tisztikart másokkal váltják fel.

Az államtitkárok. Az „Orsz. Ért.” írja: Néhány lapban az a hír jelent meg, hogy a kormányváltozás következtében az államtitkárok rendelkezésre bocsátják állásukat és egyszermind új választásnak vetik alá magukat. A mi értesülésünk szerint ez csak azon minisztériumok államtitkárait nézve áll, a melyekben a vezetés más kezekbe ment át. Tényleg csak Schmidt József és Jakabffy Imre államtitkárok adták be lemondásukat. A többi minisztériumok államtitkárait lemondását a parlamenti szokás nem indokolja. A mi a minisztereknek mandátumukról való lemondását illeti, csak az ujonnan kinevezett miniszterek, Széll Kálmán, Hegedüs Sándor és Plósz Sándor fogják magukat új választásnak alávetni.

Hegedüs Sándor hivatalbalelépése.

Budapest, márczius.

Ma délután egy órakor fogadta Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a minisztérium tisztikarát a kereskedelmi minisztérium nagytermében. A tisztikar

Nem szándékom széttagolni és indokolni az egyes irányok helyességét, mert azokra csak mint theoretica speculatiókra, az induction és analogián épült igennel felelhetni.

Nem tartom azonban érdektelennek, csak amugy aproximative is felemlíteni az egyes szembeötlőbb behatásokat, melyek észszerű következtetések levonására nyujtanak nem megvetendő anyagot.

Igy az első benyomás, mely a rokon, vagy ellenszenvben nyilvánul, ugyszólva a legelső legelsőbbike az emberismeret tág körü mezején.

Az először látott egyén iránt, az első pillanatban már bizonyos itélkezés támad bennünk; noha ez, — mivel nem épen jogos és sokszor helytelen ítéletre ragad, — nem hagyható figyelmen kívül, mert a testi és szellemi fogyatkozások, esetleg előnyök, először szembeütőbben foghatók fel.

Habár sokszor, későbbi szorgosabb vizsgálódásaink majdnem az ellenkezőről bizonyítanak is, mégis az első benyomásnak oly önkényes ereje van bennünk, hogy az ellenkezők után sem törültenek el teljesen, annak az első itélkezésnek mintegy megrögzött nyomai.

Minden egyén bir sajátlagos, mondhatni individuális karakteristikummal, de ezeket nem mindig lehet ellesni, felismerni.

Elámitják a kutatót, palástolják, vagy egyéb módon félrevezetik, — elanynyira, hogy az ember e labyrinthban sokszor eltéved.

A magány mutatja olyannak az illetőt, mint a milyen eredetileg.

Azon pillanatokban kell tehát figyelni melyekben s a mikor a tettetés lehetetlen. Ilyenkor mintegy homlokáról olvas hatni le érzelmvilágát. Itt megjegyzendő az, hogy a kevésbé műveltek mindig őszintebbek a műveltebbeknél.

Az indulatok a legdíszerűbb álezt is lefejtik és pedig a leghivebben tükröződik a jellem; — a harag, a játék és szerelemben.

A haragvónak az jön az ajkára mi szívében rejlett.

A játékban, különösen a költséges, szokatlanul ingerlő, kétes játékban mutatkozik legélesebben az ember a maga karakterében.

Nagyon nehéz ilyenkor nyugodtan tőrni az erős indulatokat és azoknak oly sebesen egymásra halmozódó változásait.

Kitör itt a telhetetlen bérvágy, az irigység, a reménnyel kapaszkodó félelem, majd az öröm mámore váltakozva tűnik elő.

Leggyakoribb a pénzsóvárok használatása.

A szerelemben felismerhető a vakmerőség, lemondás, önzés s az irigységgel karöltve a feltékenység (selothypia).

A temperamentumokból levont következtetések sem alaptalanok.

Itt azonban csak az általános felosztás főbb mediumának felemlítésére szorítkozom.

A véralkatok következők: vérmes — sanguineus, epés — cholericus, mélabus — melancholicus, nyálkás — phlegmaticus.

Az emberi alkatokra nagy befolyással van az éghajlat. A hideg helyeken a test kifejlődése pang, mintegy összezsugorodik.

Kis emberek rövid végtagokkal (pl. eszkimók.)

Ellenben a forró égő alatti szétnyomuló, nagy testű emberek fejlődésében tultengés áll elő (pl. patagonok.)

A mérsékelt éghajlat alatt az extremitások, mindkét felől egyenlőségre jutnak.

A hang is bir némi fontossággal, valamint a beszéd is.

A hang az első benyomással jár együtt, ekkor jelentősebb.

A vakok oly finom érzékkel birnak, hogy csupán a hangból nem ritkán tiszta képet, fogalmat képesek alkotni maguknak az illető felől.

Az eddig tapasztaltak után körülbelül a következő általános szabályt állíthatnánk fel:

Szókék kellemesebb, magasabb és lágyabb hanggal birnak. Jellemzők, de gyöngébbek. Szellemi tehetségükben is inkább tetszetősebbek mint értékesek.

Igen sok köztük a szerelmi költő, tenorista, gigerli.

Barnák nem oly kellemesek, de mélyebb, erősebb, kevésbé hajlékony hangorganummal rendelkeznek.

Testalkotásuk tömörebb, arcuk férfiasabb és szellemi tekintetben is a szókéket felülmulják. Jellemük is szilárdabb.

Nem ritkán esik meg az is, hogy pusztán a hang miatt szerelem gyul szívében a még nem látott nő iránt.

riadó eljenzésben tört ki, a mikor a miniszter megjelent a teremben. Az eljenzés esillapulta után Schmidt József dr. államtitkár szép beszéddel üdvözölte az új kereskedelemügyi minisztert, ki a következő beszéddel válaszolt:

Méltóságos uram! Tisztelt uraim!

Őszinte bizalommal jöttem Önök közé és nem kérek egyebet, mint hasonló bizalmat. Nagy, nehéz feladatra vállalkoztam különösen azért, mert hazánk közgazdasági érdekeinek széles köre várja munkálkodásunkat és még inkább azért, mert a hivatalos működés előttem csak távolból ismeretes és ennek következtében sokat kell tanulnom, tapasztalnom, hogy azt a gépezetet, a melyből ez áll, ezélszerűen és minden fennakadás nélkül vezethessem.

Ha mégis vállalkoztam erre, első sorban természetesen ő cs. és ap. kir. Felségének nagymértékű kegye bízott, másfelől bízott a kötelesség, bízott a remény, hogy ebben a működési körömben kellő támogatást fogok nyerni egy buzgó tisztikar és az ország minden tényezője részéről.

Arra kérem önöket és önök által az egész országos közvéleményt, ne méltóztassanak irányomban nagy várakozásokat támasztani; mert a várakozáson alul maradni: szegény, a várakozást meghaladni: dicsőség. Ne tegyenek ki engem annak a szegénynek és ne foszszanak meg ettől a dicsőségtől. (Élénk tetszés és eljenzés.)

Jól tudom azt is, hogy egy nagy testületben, a milyen most vezetésem alá kerül, különböző munkakörben különböző tehetségek, különböző jellemek — azt lehet mondani — bizonyos összhangba hozandók és ez igen nagy, nehéz feladat. Es mert munkaprogramot nem akarok adni, — ezzel a parlamentnek tartozom — önöknek csak erről a viszonyról kívánok szólni; arról a viszonyról, a mely felfogásom

szerint köztünk üdvös és hasznos lehet, ha egyenlően fogjuk fel.

Kellő tisztelettel a rang iránt, előttem az érdem és a munkásság lesz irányadó (Lelkes eljenzés); és éppen azért iparkodni fogok tanácskozásaink, tárgyalásaink és az ügyek vezetése közben megismerni az érdemet és a munkakerőt. (Tetszés és eljenzés.)

Különösen kérem az előadó urakat, ne titkoljanak el előlem semmit az ügyekből; hadd ismerjem meg mindazoknak erejét, akik bármely mértékben hozzájárulnak a kérdések megoldásához, hogy abban a helyzetben legyek, hogy jó lélekkel, lelkiismeretesen mérlegelhessem mindenkinek tehetségét és működését (Zajos tetszés és eljenzés); mert én igazságos, szigorú, de a szigorú szeretettel egyesítő vezető akarok lenni. (Eljenzés.)

Nagyon jól tudom azt, hogy minden erkölcsi testületben, a hol annyi tudomány, annyi képzettség, annyi ambíció van, amennyi itt van e miniszteriumban és exponált közegeiben vannak vetélkedések, talán surlódások is és különösen itt ez annál természetesebb, mert heterogén tényezők vannak egyesítve; ha e vetélkedés a munka vetélkedése és ha e surlódás a vélemények surlódása, kellő tisztelettel fogadom (éljenzés), de ha e vetélkedés a hiúság és cselszövények vetélkedése és ha e surlódás egyéni érdekeknek a surlódása, ezzel szemben a legnagyobb szigorral fogok fellépni. (Élénk tetszés és eljenzés.)

Nagyon jól tudom, hogy ekkora testületben s általában az ország tisztviselőkarában nagyon sok félreértés, nagyon sok keserűség és egyuttal anyagi gondok is fordulnak elő. Méltóztassanak elhinni, mindezek iránt az erkölcsi és anyagi bajok iránt érzésem van, mert keresztyülcsináltam a magam erejéből (Tetszés és eljenzés) és épen úgy tudok érezni az utolsó közzeggel, a ki önfeláldozó munkáját talán anyagi bajok kö-

zött vegzi, mint a legelsővel, aki magas színvonalról tekintti át az egészséget és vezeti az egészséget. (Élénk tetszés és eljenzés.)

Es épen azért szolidaritást érzek az elsőtől az utolsóig mindenkivel és érzelmeim melegségét viszem át működésem utolsó részletébe is, de ebből a melegségből csak az fog részesülni, a ki arra érdemes és a ki hasonló melegséggel fordul hozzám. (Lelkes eljenzés és taps.)

Azt is megmondom önöknek: van egy különös természetem; a legnagyobb jóindulattal és jó feltevésekkel közeledem mindenkire; de csak egyszer vegyek észre valakiben rossz indulatot, félrevezetési szándékot, vagy bármiféle meg nem engedett korrektségi hiányt, abban az esetben teljesen elfordulok tőle és a legnagyobb merevséggel viseltetem iránta. (Élénk helyeslés.)

Ne méltóztassanak rossz néven venni, hogy ez ünnepélyes órában ilyen szavakat mondok; jobb azt előbb megmondani, mint utólagosan megsínyleni. (Igaz! Ugy van! Élénk tetszés.) Legyenek meggyőződve, hogy én dolgozni fogok, de hogy dolgozhasam, tisztán kell látnom; tisztán kell látnom az egyéneket és tisztán kell látnom a dolgokat. En azt kérem önöktől: ne részletek és mellékes körülmények által homályosítsák el az én tekintetemet, nekem világosan és körültekintően messze kell látnom. (Ugy van! Tetszés.) Adják nekem mindig a dolgok érdemét, a dolgok nyelét kezembe; én meg fogom ragadni mindennek a magvát, mert kellő erélyvel és szorgalommal eredményre akarom azt vezetni. (Eljenzés.) Hogy tanácskozásainkat és az adminisztráció-vezetést hogyan fogjuk beosztani: az idő, a tapasztalás fogja megmutatni.

Elhamarkodottan tenni valamit: arrogancia lenne tőlem, mert e részben tájékozatlan vagyok. Megvannak eszméim, megvan irányom; ezekhez hü-

Az ösztön öntudatlan vonzalma, következtetése ez. Az érdes, éles, száraz, vagy rekedt hang birtokosai nem a legjobb jelleműek. Az affektált hanghordozás nyilvánvalóan a gőg bélyege.

A beszéd értelme s az előadás, az ember szellemét elég tisztán árulja el. Ki lassan beszél, az lassan gondolkodik, néha-néha alaposabban. Hirtelen beszélő nem beszél elég világosan.

A gondolatok egymásra való gyors következtetése tünik ebből ki néha, de alapjában látszik, hogy fogalmai nem elég világosak.

Ki nehezen, kapkodva s e mellett arczmozgásokkal és taglejtésekkel (gestus) beszél, az lehet okos, de sohasem nagy ész!

Ki racsosol, az rendszerint gyáva! Az akadozó beszédü váratlan esetekben sem találja fel magát.

A gyermek ha hazudik, akadozva beszél, mintegy félve, hogy valamit bizonytalanul tud.

Ez sokszor a felnőtt korban is visszatér s szokássá válna megmarad.

A lángészt könnyen folyó, sohasem monoton, keresetlen kifejezésű s hullámos beszéd jellemzi. (A hirtelen haragu ideges emberek a legjobb szívűek, ilyenek a bohémek. Ezek könnyen engesztelődnek, haragot, gyűlöletet nem tartanak.) Hagyjuk az illető egyént — kit kiismerni akarunk — sokáig beszélni. Mintegy kibeszéli akkor magát s mi ítélkezhünk felette!

Ki beszédközben köhécsel, — ki egyik gondolattól a másikig mintegy addig gyűjti az adatokat, — ki ugyszólva

kapaszkodóan beszél: elárulja beszéde valótlanságát, hogy hazudik.

Az iratok-, nevezetesen a jelekből nem mindig lehet elfogadható ítéletet alkotni. Ezek legtöbbször csalnak! Vannak remek kaligrafikájú ostobák s viszont szarkalábirású zsenik.

Még híres festőnek sem volt szép írása (Munkácsy). A legtöbb genialis írónak alig olvasható hieroglifái vannak. Nagy embereknek egyáltalában nincs szép írásuk. Még szép írásu minisztert nem tudunk, sem nagy hadvezért, sem más nagy férfit.

Az írás a körülményektől s leginkább a gyakorlat irányától függ. (Egy igen jeles írónktól hallottam feleletül, hogy azért oly rossz, olvashatatlan az írása, mert diákkorában a szépírási tanórákon irodalommal és nem írással foglalkozva, regényeket olvasott dugva a pad alatt.)

Mások azt állítják, hogy az írással születik az ember. Ez ép oly különös tehetség, mint a zene- vagy nyelvtanulási hajlam.

Göthe is e mellett van. Azt állítja ő is, hogy e miatt az ember kezeirásából (vonásából) gondolkodásmódja, cselekvései, hajlama és érző tehetsége, jelleme biztossággal megítélhető.

Sokan előszeretettel gyűjtik a facsimilákat s egy társulat Párisban bámulatos eredményeket mutat fel e téren.

Dr. Schwiedland Jenő Bécsben a leghíresebb graphologus most.

Komolyabban figyelemreméltó néhány tapasztalat az írást illetőleg; ezek:

Az igen gyorsan, csak a jellegzetes

vonalakat odavető, hanyag, de merész vonások: heves, eszes jellem. A tiszta, egyenletes, nyílt vonásokkal irt olvasható gömbölyű betűk sorai: gyengesség és lassúság. Az egymás mellé, ugyszólva egyenként és külön-külön odaragasztott, alkatatlan írás: lelki nyugalom jele, de nem nagy észbeli tehetség. Sajátságos alakjai az egyes betűknek: önállóság és állhatatosság.

Apró, mintegy papírt kiméző összeszorított s végén körbe hajló sorok fővénységet árulnak el.

Hosszu sorok és betűk: belső izgalmat.

De hosszas lenne itt mindent felsorolnom. Száz és száz változat van a kombinációra.

Az írásból — értve a tartalmat — kiindulva, a megítélhetésre a legkompetensebb — a levél!

Legintenzívebb tükre akadálnak, hangulatnak, természetnek, ösztönnek, hajlamnak, szívnek és intimitásnak.

Legszabadabbak, legeredetibbek vagyunk a levelekben.

A bizalmas levelek legegényibbek. A logika ellen vétők itt adnak irott bizonyítványt elmeszegénységükről. Sokan nehezen irnak, de jól!

Kik — a fogalmazást tekintve — nagy megfeszítéssel irnak (minduntalan törölnek, javítanak), azok ép így beszélnek is. Ezek mozgalmassak ugyan, álhatatosak, erősebb testalkotásuak, de középszerű eszűek egyszersmind.

(Vége köy.)

leszek, ezekhez ragaszkodom. Hogy fogom az önk segélyével keresztülvinni az életben, azt a tapasztalás, önk közreműködése, bölcs tanácsa, szorgalma és munkássága fogja megadni és remélem, hogy ebben nem fogok csalódni. (Élénk éljenzés.)

Tudom jól, hogy sokszor lankadás, esüggedés, akár erkölcsi, akár anyagi bajok miatt, hatalmába keríti a tisztviselőt. De kérem még azokat is, a kik küzdenek, ne feledjék el, hogy az ország legfeltebb kincseinek lelkiismeretes kezelői kell, hogy legyenek; ne feledjék el azt a magasztos példát, melyet a legmagasabb, legnagyobb hivatalnok, ő Felsége a király ad, (Lelkes éljenzés) a ki sok csalódásnak és sok bánatnak volt kitéve és mégis, mondhatom, bámulatos szorgalommal és kitartással, önfeláldozással napról napra a legesodátosabb munkát végzi. Ezt azért mondom, mert ha a lankadás vagy pedig lenyugság következtében némely dolgok nem kellő időben, vagy nem kellő módon intéztek el, azt csak mi tudjuk, a kik a tulvilágból jövőnk be, hogy ebből mekkora károsodása van a közönségnek; azt csak mi érezzük, a kik anyagi téren működünk, hogy egy felszeg intézkedés vagy késedelem milyen nemzetgazdasági károkat okoz. Ezért tehát azokhoz is a kik szenvednek, azokhoz is a kik küzdenek és egyáltalában mindnyájukhoz egyaránt szeretném ezt a kérdést intézni, hogy sohase feledkezzenek meg küzdelmet és önfeláldozást igénylő pályájukon sem a magasztos, fenséges példáról, sem az ország érdekeiről és követelményeiről, arról a nagy közönségről, a melynek mindnyájan egyen egyen szolgálatában, kell, hogy legyünk és csak is ennek érdekei szolgálatában. (Igaz! Ugy van! Élénk tetszés.)

En remélem, t. uraim, hogy felfogásomnak ebben a töredékes vázlataiban osztoznak és ha osztoznak, remélem, sikeres munkát fogunk végezni. Arról biztosíthatom mindnyájukat, hogy ki minél szebb munkát végez, annál jobban fogom nemcsak tisztelni, de szeretni is és ki minél nagyobb odaadással szenteli magát feladatának, — annál nagyobb odaadó barátra fog bennem találni. Isten éltesse önöket! Hoszszas lelkes éljenzés.)

A beszéd a tisztikarra mély benyomást tett. Ezzel az üdvözlés véget ért.

Legujabb.

— A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai. —

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, márczius 1. (Érk. d. u. 2 ó.) Ma nagy érdeklődés mellett kezdte meg az ülést a képviselőház. Az ülés iránt olyan érdeklődés mutatkozott, hogy valósággal megrohanták a Házat. Madarász korelnök mély esőndben nyitotta meg az ülést. Majd Csavossy Béla háznagy bevezette az új kormány tagjait, akik a vörös bársony székeken foglaltak helyet. Széll Kálmánt rendkívüli ovációban részesítették, de a minisztereknek is kijutott az éljenezéskből.

Az elnöki előterjesztések után Madarász elnök bejelentette, hogy Széll Kálmán az új miniszterelnök kíván szólni. Széll miniszterelnök nyilatkozata konciliáns, higgadt volt s általános tetszést keltett.

Utalt a közigazgatási reform feladatára, intenzív kereskedelmi és gazdasági politikát, a közoktatásügy fejlesztését, pénzügyi téren pedig az államháztartásban az egyensúly fentartását hangoztatta. Cél tudatos magyar nemzeti politiká-

kat ígér, melyben a magyar állameszme folytonos megszilárdítását tűzte célul.

Az összes pártok részéről felszólaltak ezután a következő sorrendben:

A függetlenségi és 48-as pártok részéről: Kossuth Ferencz és Bartha Miklós.

A nemzeti párt részéről: Horánszky Nándor.

A néppárt részéről Molnár János.

Még Polónyi szólalt föl. Ezután Madarász József korelnök jelentette, — hogy a napirend előtti névszerinti szavazásokat visszavonták. Bejelentette továbbá, hogy a holnapi ülésnek az elnökválasztás lesz a napirendje.

Az új miniszterelnök nyilatkozata.

Budapest, márczius 1. (Érkezett d. u. 2 órakor. A szabadelvű párt tegnap esti értekezletén, mely a késő éjjeli órákig tartott, Széll Kálmán miniszterelnök nagy érdeklődéssel kísért hosszú beszédben mondta el pontról-pontra a béke kötés feltételeit, melyek a lapokból már ismeretesek, aztán így szólt:

Ne kérdezzenek, ki a győztes: győztes maga az ország, mely békének néz elébe.

Majd kérte a párt támogatását, aztán így szólt:

Nem tagadom, sőt kijelentem, hogy igen szívesen fogadom mindenkinek támogatását, ki programomat támogatni jő a pártnak keretén belül.

Beszélték még Lukács Béla, Tisza István gróf és Pulszky Ágost.

Apponyi György gróf meghalt.

Budapest, márczius 1. (Érkezett délután 1 óra 30 perczkor.) Nagyapponyi Apponyi György gróf, Apponyi Albert gróf országgyűlési képviselő édes atyja, Eberhardon 91 éves korában hosszú szenvedés után elhunyt.

Apponyi György gróf, a főrendiház tagja, titkos tanácsos, volt főkanzellár, fia volt Apponyi Antal, György volt tolnamegyei főispánnak, aki a múlt század végén alapította a ma is nagyirű Apponyi-könyvtárat. A most elhunyt Apponyi György gróf született 1808 decz. 29-én Pozsonyban, 1840. táblai bíró, az 1843—44 országgyűlésen a konzervatívok vezére, később alkanczellár, 1847-ben főkanzellár, 1848-ban magánéletbe vonult. 1861-ben országbíró s mint királyi biztos megnyitotta az országgyűlést, 1865-ben mint képviselő Deákot támogatta a kiegyezés létrehozatalában. Évek óta visszavonult a politikától s az volt a legnagyobb öröme, ha fiától Albert gróftól valami szép beszédet olvashatott.

Közgazdaság.

Budapest, márczius 3. Buzakinálát, vételkedv gyöngye. Forgalomban 8,000 mm. Egyéb gabonaművekben kevés forgalom. Irányzat változatlan. Zab és rozs nyugodt, árpa és tengeri változatlan. Időjárás szép.

9-90—91
9-63—64
8-58—60
7-91—93
4-63—65
5-70—72
2-25—35

A pápa beteg.

Budapest, márczius 1. (Érkezett d. u. 1 óra 30 perczkor.) Rómából

az a hír érkezik, hogy XIII. Leo pápa tegnap óta ágyban fekszik. Folyvást fázik, láz gyötri. Az elmúlt éjszakát azonban elég türethetően töltötte. A vatikánba senkit ke nem bocsátanak. Rómában a pápa állapotáról a legkülönbözőbb hírek keringenek.

NAPI HIREK.

— **A jog és pénzügyi bizottság** Vecsey Imre tb. főjegyző tanácsnok elnöklése mellett tegnap több, részben közgyűlés elé tartozó ügyben mondott véleményt. A helybeli ev. ref. egyház ama kérelmét, hogy a *Bothlen utcai volt iskola épület* továbbra is átengedtesék a tantermek nélkül szűkölködő egyháznak iskolai célra, levették a napirendről addig, míg az elemi iskolai vegyes bizottság az iskola-ügy fejlesztése ügyében várt jelentését beadja. Ugyanezt tették a *mártonfalvai* most alakult ref. anyaegyház segély-kérvényével. A bizottság elébb hallani óhajta Szabó József főszámvevő véleményét. Az éjjeli szállásadról készült szabályrendelet tervezetét pártolólágg terjesztik vissza a tanáshoz. Javasolja a bizottság, hogy Nyulás csárda elhagyott épülete és 600 □ öl telke utkaparó lakásul 500 frt árért átengedtesék az utadó alapnak. Borsodvármegye feliratát a kőborezigányok megfekezése tárgyában támogatják. Varga László h.-bőszörményi g. kath. lelkésznek és a kántorának, aki segélyt kért az elmúlt két évre és a jövőre a debreczeni g. kath. hívők ingyenes lelkigondozásáért, 1898-ra vonatkozólag minden innen vonható következtetés nélkül 80, illetve 40 frt jutalomdíjat hoztak javaslatba, mintegy méltánylásul nevezett parochus hazafias magyar szellemű buzgókodásának, amelyet az egyházi téren többször adta tanujelét.

— **A női ipariskola épülete.** Tegnap foglalkozott a jog- s pénzügyi bizottság a női ipariskola felügyelő bizottsága folyamodványával, amelyben a nőegyleti árvaház emeletessé vételére s ez által a női ipariskola állandó ottlónának megszerzésére 30,000 frt segélyt kérnek a várostól. Sok szó esett a bizottság ülésében a kérelem felett s bár mindenki a legjobb indulattal és teljes méltánnyalással beszélt a város elite-hölgyközönségének üdvös törekvéséről, — mégis *Abrahám* László t. főügyész indítványát fogadta el a bizottság, amely tekintettel a házi pénztár jelenlegi helyzetére, a kérvény felett érdemlegesen csak a jövő évben kíván határozni. Addig skontrolba teszik a folyamodványt.

— **Változás a „Debreczen“-nél.** Dr. Király Péter, a „Debreczen“ című lap főmunkatársa tegnap megvált a szerkesztőségtől s ugyanekkor Sipos Béla joghallgató, ki eddig a D. H.-nál dolgozott, mint belmunkatárs belépett a D-n szerkesztősége kötelékébe.

— **A debreczeni zenekedvelők köre** a zenede dísztermében folyó 1890. évi márczius hó 5-éü, vasárnap, harmadik hangversenyét tartja, melynek műsora a következő: 1. Grieg E. 46 mü. Peer Gynt Suiteből az Aesa halála. Saint-Saëns C. 45 mü. Özönvíz előjátéka. Előadja: Friedmann József vezetése alatt: Altman Hugó, Dénes Arthur, Ehrlich József, Feldman Samu, Friedmann Sándor, Hóra Károly, Kiss Jenő, László Jenő, Nagy J., Pásztor Gyula, Schvarz József, Skédl Lajos, Szilágyi Imre urakból álló vonós zenekar. 2. Gounod K. Rómeó és Julia dalműből. „Ah! édes álmok és ábrándok.“ Énekli: Harsányi Emma urhölgy, zongorán kíséri:

Jóna Kálmán ur. 3. Wieniavski J. 21 mü. 2-dik Polonaise. Auer L. Magyar Rhapszodia. Hegedün előadja: Friedmann Sándor ur, zongorán kíséri: dr. Láng Sándor ur. 4. Beethoven L. 8 mü. Serenade. Vonós hármás. Előadják: hegedün Friedman József, mely hegedün Friedmann Sándor és gordonkán Friedman Samu urak. 5. Kovács L. Keringő. Schubert-Tausig. Harezi induló. Zongorán előadja: Pavelkó Jolán urhölgy. 6. Gall J. 3 mü. 1. sz. A leány és a csalogány. 2. sz. A tavasz. Énekkar. Zongorakíséret mellett előadják: Adamek Irma, Biedermann Frida, Engel Irén, Fábian Juliska, Goldstein Jolán, Harsányi Emma, Herman Irén, Kacsó Gizella, Koresmáros Janka, Nagy Ilonka, Raics Erzsike és Wimmer Ella urhölgyek. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. A 3-ik és 4-ik szám között 10 percznyi szünet. Kezdeté este 7 és 1/2 órakor pontban.

— **Regény csarnokunk.** Holnapi számunkban *Ujlaki* Antaltól *Az irnok urak* ezimmel hosszabb novella közlését kezdjük meg.

— **A debreczeni pinczér egyesület beteg segélyző pénztára** tegnap éjjel Kovács Dezső elnöklete alatt közgyűlést tartott az Angol királynőben. A gyűlés tárgyát az évi számadások és az eredményes zár számadás képezte, ezután a tisztújítás következett; Elnöknek megválasztották Kovács Dezsőt, ki már hat éve, hogy ezen intézmény élén áll; alelnök lett Hios Adolf, pénztárnok Privitzer József, orvos: Rózsa Mór dr. ügyvezető Glück Adolf, titkár Vetéssy Mihály. Az I. foku iparhatóságot a közgyűlésen Vetéssy Mihály rendőrfogalmazó képviselte, a ki mindvégig a töle megszokott tapintattal vezette a tanácskozást.

— **Kutfuró hipnotizőr.** Neukom János, a Salamon Ella halála következtében szomorú hirre vergődött kutfuró ismét beszéltet magáról. Mióta eltiltották a hipnotizálástól, nyilvánosan nem is produkálja magát, csupán bizalmas körökben enged a közkíváratnak és bámulatot keltő módon mutatja be a hipnotizmus rejtelmeit.

Neukom, a ki különben verseczi lakos, jelenleg Bartha Béla cs. és kir. kamarásnál Faddon kutat fur. A múlt vasárnap átrándult Szegszárdra és ott Schneiderbauer József kereskedő házában, nagy és előkelő társaság előtt hipnotizált egy főgimnáziumi tanulót, a kivel olyan esodálatos dolgokat műveltetett, hogy mindenkit ámulatba ejtett. Neukom a napokban meghívást kapott az egyik lépő miniszter nejétől, hogy előtte is mutassa be esodálatos tudományát.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Tegnap este Varga József 23 éves napszámos a kése-utezán Varga Gáborné mosónő udvarában hasba lőtte magát. A hely színére érkezett rendőrbiztos s Varga Emil kerületi orvos a szerencsétlen embert vérben fet rengve találták az udvaron. Az első segélynyújtás után a kórházba szállították, hol a vizsgálat után megállapították, hogy kilencz serét hatolt a hasába. Varga felgyógyulása bizonytalan. Tettének oka ösmeretlen.

— **Egy vak ember kalandjai.** Alaska partjára a napokban érkezett meg Nichols Schubert, ki három évig bányászkodott a távol hegyvidékben. Nevezetes a dologban, hogy Nichols, ki az északi hőmezőkön a nap ragyogásától teljesen megvakult, az 1600 mértföldnyi utat a tengerpartig gyalog tette meg. Közben öt heglánczon kellett áthaladnia, néha 44 fok volt a hideg zérus alatt és több ízben vették farkasok üldözöbe. Nichols hű vezetője és kísérője két kutya volt, a melyek holmiját cipelték.

— **Uj tűzokádó hegy.** Egy Pease A. nevű angol utazó, nem érvén be az eddigi ismeretes tűzokádó hegyekkel, fölfedezett a helyükbe egy újat. A legújabb ismeretes tűzokádó hegy Afrikában van, a Szomali föld északi részében. A hegy körül nagy távolságban sötét-vöröses barna, csaknem fekete bazalt sziklák és törmelékek hevernek, úgyhogy az odajutás rendkívül bajos. A hajdani kráter ma már csak néhány lábnyi magasságra emelkedik, teljesen kis alakú s belsejében a tenyészet is megkezdődött. A mi annak jele, hogy a kráter igen rég ideje nem működhetett már. A hegy közelében fakadó forrás vize kénes szagu, de különben igen tiszta és hideg. Pease azt hiszi, hogy a kialudt vulkán közelében még más vulkánok is vannak.

— **Elragadt lovak.** *Ujfalussy* János jégszállító szekereinek lovai tegnap délután a Várad utcán megbokrosodtak s elragadták a szekeret. A lovak a Corsó előtt a járdára rohantak s a szekér rudja összetörte *Gaspár* Géza orvos üveg czégtábláját. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— **Köszönetnyilvánítás.** Istenben boldogult Berger Vilmos temetése alkalmából koszorúmegváltás ezimel jótékony cselekedetei javára a következő adományok érkeztek hozzám: Özv. Berger H.-né, Berger Mór és neje, Fischbein Ignác és neje, Fried Emil és neje, Dr. Kola János és neje 25—25 koronát, Meisch Vilmos és neje, Dr. Popper Alajos és neje 20—20 koronát, özv. Berger Vilmosné, Dr. Fried Adolf és neje (Budapest) 15—15 koronát, Dr. Balkányi Miklós és neje, Berger Ármin (Nagy-Károlyból), Berger Fischbein Tanny, Falk Lajos, Gyémánt Samu és neje, Lukács Ármin és neje, Reismann Mór (Nagyvárad) 10—10 koronát, Berger Imre és István 7-50 koronát, Bechert Manó és neje, Braun Miksa és neje, Fürst Ödön és neje, Glück Venczel és neje, Dr. Kemény Mór és neje, Rott Lipót és neje 5—5 koronát, összesen 302 korona és 50 fillért. Midőn a kegyes adományok átvételét és pénztárunkba befizetését igazolom, szegényeink nevében ezuton is hálás köszönetemet fejezem ki a kegyes adakozóknak. Debreczen, 1899. márczius 1-én. *Dr. Balkányi Miklós* né, az izr. nőegyleti elnök.

— **Adakozások a Szilágyi-szoborra.** A mármaros-szigeti ref. főgimnázium volt nagynevű igazgatójának — Arany János egykori tettebuzdítójának, — Szilágyi Istvánnak M. Szigeten emelendő szobrára — mint azt nekünk a Szoborbizottság jelenté — *Debreczenből* a következő adományok folytak be: Armós Bálint 3 frt, Bakos Tibor 1 frt, dr. Bartha Béla 1 frt, Balogh Ferencz 1 frt, dr. Benedek János 2 frt, dr. Berger Andor 1 frt, Csiky Lajos 1 frt, Csernák Béla 3 frt, Deák Ferencz 2 frt, Dobieczy Sándor 1 frt, Diesöffy József 1 frt, Fazekas Sándor 1 frt, Fejér Ferencz 1 frt, Főgimnáziumi tanárkar 5 frt, dr. Freund Jenő 1 frt, Gőnczy Endre 1 frt, dr. Holländer Dezső 1 frt, Hegyi Mihályné 3 frt, Igyártó Sándor 5 frt, Karsa István 1 frt, dr. Kardos Samu 1 frt, dr. Kérészy Zoltán 1 frt, Kiss Aron 5 frt, Kiss Albert 1 frt, dr. Kocsár Gábor 1 frt, dr. Kemény Mórcaz 1 frt, Könyves Tóth Kálmán 1 frt, Kovács Lajos 5 frt, ifj. Kovács Lajos 50 kr., Mácsai Sándor 1 frt, Márk Endre 5 frt, Mózer Géza 4 frt, dr. Nagy Kálmán 1 frt, Némethy Lajos 2 forint, dr. Orbán József 1 frt, Orosz István 50 kr, Sass Béla 1 frt, Somogyi Pál 1 frt, Szabó Lajos 50 kr. Szilágyi Imre 1 frt, dr. Siehermann Adolf 1 frt, Simonffy Sándor 50 kr. Szilágyi Bálint 1 frt, G. Szabó Sámuel 2 frt, dr. Szücs Géza 1 frt, Takarékpénztár (első) 5 frt, Tatay Ferencz 1 frt, Tóth Károly tanító 5 frt, Tóth Sámuel 2 frt, Tüdös József 50 kr, Vadon Sándor 1

frt, Veszter István 11 frt. Veress István 1 frt, dr. Weisz József 1 frt, Weisz Bernát 1 frt, Városi pénztár 10 frt. Összesen 113 frt 50 kr. A fentebb kimutatott adományokért lapunk utján is hálás köszönetet mond a szobor bizottság s a midőn ezt teszi, teljes bizalommal kéri egyszerre mindazon testületeket és magánosokat a kikhez gyűjtőket küldött, hogy ezt a begyűlt adományokkal együtt a szobor bizottság pénztárnokához, t. *Krüsselyi* Bálint urhoz *Mármaros-Szigetre* küldeni méltóztassanak. Szivesen fogad a bizottság adományokat gyűjtő iv nélkül is és bárkitől is, noha erre első sorban csak a megboldogult nagy tudós tanítványait és tisztelőit szolították fel. De tekintve, hogy a szobor felállítási költségen túl megmaradt összeg egy, a Szilágyi nevét viselő iskolai alapítvány leendő, melynek kamatait szegény gyermekek nevelésére lesz fordítva, joggal kérheti és kéri a támogatást a tanúgy minden lelkes barátaitól. — Tudatja továbbá a bizottság, hogy a szobor leleplezés f. évi május 7-én M. Szigeten leendő, amely alkalomból egy emlékfűzet fog kibocsájtatni, a Szilágyi-szobor és a b. e. tudós arezképével és életrajzával. Benne lesz e fűzetben az összes adakozók kimutatása is és minden nagyobb adakozónak meg fog küldetni. — A szobrot *Tóth* András debreczeni szobrász tervezte és készítette. A szobormű most van öntés alatt.

— **Elszámolás a f. é. február 3-én tartott tea-estélyről.** Bevétel: a) Jegyekből 609 frt, b) perselyekből 223 frt 37 kr, c) buffetre adakozásból 103 frt, d) felülfizetésekből 106 frt 50 kr, e) egyéb 6 frt 50 kr, összesen: 1048 frt 47 kr. Kiadás: a) Teremért (Bikaszálloda számlája) 197 frt 47 kr, b) étel-neműekre 157 frt 12 kr, c) bor és ásványvizért 89 frt 27 kr, d) nyomtatványok és bélyeg 77 frt 48 kr, e) egyéb kiadás 97 frt 81 kr, összesen 619 frt 13 kr. Maradvány: 429 frt 24 kr. — Midőn tea-estélyünkről ezen elszámolni szerencsénk van, kedves kötelességünknek tartjuk minazoknak, kik közreműködésükkel az est sikerét előmozdítani szivesek voltak, egyeletünk nevében hálás köszönetet mondani. A fillér-egylet elnöksége.

x Hivatali helyiségül, esetleg ipari célokra raktárnak stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olcsó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Szardán, márczius 1-én, („A“ bérletben) *A párisi ronyyszedő*, dráma.
Csütörtökön, márczius 2-án („B“ bérletben) *A száraz kenyér*, szinmű.
Pénteken, márczius 3-án, („C“ bérletben) *Faust*, uagy opera.
Szombaton, márczius 4-én, („A“ bérletben) *Faust*, opera.
Vasárnap, márczius 5-én, d. u. 3 órakor *Talmi hercegnő*; este 7 1/2 órakor: Dr. Patajné Vida Etelke vendégjátékául: *Nani*. Népszinmű 3 felvonásban. Irta Follinusz A.

Aszalai uram leányai.

A tegnapi est a *Szathmáry* Árpád estéje volt. Egyike azoknak a gyengéségek mellett is műelvezetet nyújtó előadásoknak, melyekhez hasonlótak teljes igazában csak akkor élveztünk, mikor a nagy művész még állandóan bennünket

gyönyörködtetett. Az ő megszólalásig hü Aszalai Mihály költötte le minden figyelmünket s hajlandók voltunk elnézni, hogy az előadás máskülönben meglehetősen olyan volt, amilyen a készletben tartott darabhoz passol. Szó sinos róla, hogy ügyeskedtek a többi szereplők is, hiszen *Komjáthynak* Pataki Sándor egyik legjobb, egyéniségéhez leginkább illő szerepe, *Kiss* Patakiné-ja szintén mulattató alakítás, *F. Csigabázy* Etel, *Rubos* igyekvése tagadhatatlan, *Fáy* Flóra és *Szabó* Irma kisebb szerepükben kifogástalanul játszottak s mégis ha *Szathmáry* nem játszik, kénytelenek volnánk a színpadunkon újabb időben előszeretettel fogadott dekadens irányról egy-két szót ismét hallatni s az esetleges siker maradványt egyenesen a darab idegen izü vicezeinek számítására be. Ha az órát felhúzzák, az lejár magától, egyhanguan, a szerkesztő részük elvégzik kötelességüket s hogy meg nem állott az nem az óra érdeme, hanem a gondos kéz, mely felhuzta. Nem akarjuk mondani, hogy e hasonlat maga egész merevségében áll a tegnapi szereplők és *Szathmáry* viszonyára, de hogy nem sok hujja volt a fiaskónak, az már szent igaz. Kevesebb extemporizálást, hibebe összjátékot, gördülékenyebb előadást kérünk, mert ezt nem csak a közönség várja hanem a vendégművész is szintugy meg érdemli, akár csak azt a diszes ezüstkoszorút, melylyel a debreczeni szintársulat méltán és igen szépen fejezte ki szeretetét és tiszteletét jó Szatyi bácsija iránt.

A vigszínház ujdonsága.

Budapest, márcz. 1.

Ma este először került színre a vigszínházban Pepi dr. Albert Carré mulatságos boházata.

Ez nem erkölcsösebb a Teknősbékánál, sőt állíthatjuk, hogy azokkal a coehonneriekkal egy színvonalon van, a melyek mostanság oly népszerűek.

Pepi dr. a becsületes Joseph Bichardnak hívják (Góth), a ki egy igen fikkus ur s meglehetősen ismert típus is. Ez a név azok közt a félvilági hölgyek közt ragadt szó: kikkel házassága előtt élte zajos napjait töltötte. A mondainek előtt mint nőorvos szerepelt s nagyon természetes ezáltal nagyon hamarosan jutott bizalmukba. A hölgyikék közt Hermance Haraszti is volt, kit utóbb Cocherre (Gyöngyi) vidéki rendőrfő feleségül vesz. Pepi dr. is megnősült és boldog lenne kis feleségével, ha Courtelin (Balassa) apósa, ki szintén doktornak hiszi vejét, egyre nem szorongatná, hogy folytassa praxisát. Contelinnek másik leányába Daturiel (Tapolczay) szerelmes. Ez a Daturiel egy borzadalmas historia folyamán kerül össze egyobába Bichard feleségével, Bichard viszont az anyósával, éppen akkor és éppen ott, a mikor és a hol egy féltékeny férj, a rendőrfő, áruló pongyolában találja együtt Renance t az ő kikapós feleségét egy urral. Ez az ur pedig az Epos Courtelin, ki ártatlanul került a csávába. Menekül a dühöngő férj elől, de otffelejtí kabátját, mely tele van Bichard dr. névjegyeivel. A rendőrfő ebből azt következteti, hogy a megugrott ur Bichard dr. volt, Ugyanakkor nyílik az ajtó és kilép azon az igazi Bichard dr. Még a harmadik szzbából is előkerül egy és pedig az ál-Bichard. A kavardás teljes, míg a kimagyarázások meg nem oldják.

Irodalom és művészet.

* A „Pillangó“ 9 ik számát t. olvasóink figyelmébe ajánljuk, 24 illusztráció, számos költemény, adomák, aforizmák stb. stb. szellemes összeállításban a leg-

szébb kivitelben találhatók benne. A „Pillangó“ előfizetési ára egy egész évre csak 4 frt. Előfizethető lehet a „Pillangó“ kiadóhivatalánál Budapesten, VI., Teréz-körut 35.

Vegyes.

A mérnöki tudomány esodája. A napokban Egyiptomban egy gigászi műnek tették le az alapkövét. A piramisok építése óta Egyiptom még nem látott oly rengeteg vállalkozást, mint a Nil vízének beszorítása egy rengeteg töltés közzé. Ez a kőgát másfél mértföld hosszú lesz, a zárkó 300 lábnyi magasan lesz a Nil vízszintje fölött s a hatalmas folyam 40 mértföldnyire meg fogja érezni ezt a zárógátat. Anglia adta hozzá a tervet és a pénzt s Anglia fogja a hasznát élvezni. Már ötezer fekete benzülött munkába van állítva. Európából harmincz millió métermázsa cementet rendeltek meg s Asszuánból a folyamon több százezer követ hoznak fel a gát külső burkolására. A Nil, melynek keblén valaha Mózes nyugodott, még sohasem látott ekkora ipart és emberi tevékenységet. A viztartó, ha befejezik, 50 billió pint vizet lesz képes magába fogadni. E mesterséges nagy viztartó felette hatalmas hid fog vezetni, melyen gyalogosok és karavánok fognak vonulni s oly élet fog ott kifejlődni, amilyen a fáraók ideje óta nem volt ott. E rengeteg gát magába fogja gyűjteni a Nil vizeit, 250 négyszög-mértföldnyi területet el fognak hódítani a pusztaságtól, egyszóval Egyiptom földjének termőképessége 25%-kal fog emelkedni. E gát lehetőségessé teszi, hogy Egyiptom nyers cukor-kivitele két esztendő alatt kétszerezésére, sőt háromszorosára emelkedjék.

A jó erkölcsök városa. Laurel városáról zeng az ének, amely földrajzi fekvése és politikai helyzete szerint igen csekély részét teszi az Egyesült államoknak. Hát a derék városkának kupaktanácsa igen böles gondolatokkal foglalatoskodik. Nem törí fejét az új adóknak különböző nevein, nem, egyáltalán semmin se törí a fejét. S hogy ez így van, bizonyoság reá a derék városatyák működésének legfrissebb gyümölcse: egy új törvény, amely törvény hivatik pedig a „jó erkölcsre való ügyelést szabályozó törvénynek“. A törvénynek nevezetes passzusai vannak, a legérdekesebbikjük azonban, az, amelyik megbizsa a rend őreit, hogy éjjéli egy órán tul mindenkit állítsanak meg az utcán. Az illető azután köteles igazolni mi járatan van. Ha pedig a rőndér ur az érveit vagy el nem fogadja, vagy pedig hazugságnak tartja a kőszáló ur, avagy hölgy bevallását, hát akkor rövidesen akár be is kísérheti az illetőt a rendőrségre. A jó amerikaiaknál a jó erkölcs, ugy látszik, éjjél után forog csak veszedelemben. És minő böles, meg mulatságos dolog az, hogy a rendnek tiszteletreméltó, de aránylag kevés iskolát végzett őre határozza meg azt, vajjon a feltartóztatott kaszálónak érvei elfogadhatók-e, vagy sem. Bizony szép dolog az egyéni szabadság Amerikában is!

CSARNOK.

Harc a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradi Ödön.** —

(Folytatás.)

96.

— El lesz tőle ragadtatva. Hosszu évek óta imádom s arra kérem, ne idegenitse el tőlem.

— Ez kegyetlenség volna tőlem, ha olyan régi barátok. — Mióta ismerik egymást?

— Körülbelől 26 éve. De remélem, megőrzi e félelmes titkot? Ha nem tudná, mily idős vagyok, ezt bizonynyal meg nem mondtam volna oly őszintén. Régi tisztelőm, azt mondja, hogy én miattam nem nősült meg soha, tudja a férfiak oly különösek.

— Kaczer voltál és maradsz mindig, gondolá Miriám a te hiúságod fog téged romlásba kergetni. Ha te ostoba módon vonzalmat érzel e férfi iránt, ez annál inkább kedvemre van!

Együtt ebédeltek négyen. Miriám, Archie, Chandos, Mylady Gunter. Rövid idő mulva jó barátok lettek egymással Chandos kapitány és Miriám. Chandos kapitány abban a hitben volt, hogy Mr. Ravelt féltékenynyé teszi és Miriám őt szívesen látja.

— Nincs szebb nő e világon — gondolá magában Chandos, a mint egy látogatásból, melyek Miriámnál mind gyakoribbakká váltak, — haza felé ment — és még sem éreztem oly nagy kisértést magamban, mint most, hogy szabadságommal felhagyjak. Az bizonyos, hogy a társaság nem fogadja őt be, de ez velem is van már tíz éve. Évi 20,000 frt jövedelme van — ez, a mint megtudakoltam bizonyos — és 20,000 frt évi jövedelemmel már szép szerepet játszhatunk és aztán oly szép e nő! Már-már elvagyek határozva, hogy szerenését próbálom!

Miriám ez alatt Granger és ügyvédje Mr. Medvin után élénken érdeklődött Chandos magán viszonyai iránt. Megtudta, hogy nyakig van adóssággal, váltói nagy számban keringenek, tisztí kardbojtja is pár uzsorás kezében van, a kik őt könnyen degredáltathatják. Jövedelmeiből még a kamatot is nehezen tudja fizetni s a hullámok nem sokára összeesapnak feje felett.

— Vegye meg összes váltóit — mondá Mr. Medvinnek. Legyen ön az egyedüli hitelezője, hogy mihelyt kívánom adóssági fogságba vethessem.

— Mr. Medvin — bár nem is sejtette, hogy mire ezélez Miriám — megígérte azt.

— Chandos adóssága 17000 frtot tesz ki — mondá a legközelebbi alkalommal — de e váltókat 7000 frtért is megvehetem, oly alacsony az ársiójuk.

— Itt van a pénz és az ön honoráriuma is vegye meg ügyvéd ur a váltókat, e pénzzel nemesak a váltókat, de őt magát is, testestül-lelkestül hatalmamba kerítem.

— Csodálatos jellem! — mondá Mr. Medvin haza térőben.

XII.

Agnes.

Miriám és Lady Gunter között a viszony mind szívélyesebb lett és senki sem gondolta volna, mily halálos ellenségek voltak azelőtt.

Miriám soha se tett szemrehányást Gunternek, csak a báró és Talbot Greyre nehezelt.

Mind a mellett volt idő, mikor Lady Guntert a bizalmatlankodás érzete kísérte. Ha Miriám nála volt, eltűnt gyanuja, de ha egyedül volt ismét viszsza tért.

— Mi lett az ön gyermekéből? — kérdé egyik legközelebbi beszélgetés alkalmából Miriámtól — megtalálta.

— Azt hiszem, Mr. Grey megtalálta — hangzott Miriám óvatos válasza, mert az anyai szív megsugta neki, mily okból kérdezhetette ezt tőle Lady Gunter. Rólam alig tétélezhető fel, hogy érdeklődjem e gyermek iránt, kinek apja velem szemben oly jogtalanul járt el.

— Te kerested gyermekedet, de nem találtad meg — gondolá Lady Gunter magában — Te azt hiszed, én tudom, hol van ő, és azért nem emlegeted soha je-

lenlétemben. El kell vennem Sunbridgéből és elrejtennem. Te te tervelsz ellenem valamit, ennél fogva minden eshetőségre kell rendelkezni oly eszközzel, mely téged hatalmamba ad.

A következő nap elküldte James Millert Sunbridgére. Ő maga nem akart menni, hogy távolléte gyanút ne ébreszsen.

James Miller egészen úgy cselekedett, a mint az Pulteney Ede előre megmondta.

Egyenesen elment Lady Gunterhez és azt arra kényszerítette fenyegetésével, hogy a tábornok őt szolgálatába fogadja.

— Egy kis leányt kell Sunbridgéből elhozni — mondá neki. — A kis leányt ne ide hozza, hanem Claphamba, a belakással egybekapcsoltsd iskolába.

Lady Gunter azonban elfeledte neki megmondani, hogy a dolgot tartsa titokban.

Igy egész természetes volt, hogy Miller elmondta a szobaleánynak, hova utazik.

Ettől még az nap este megtudta Mr Granger és azonnal tudatta Mr. Ravellel a ki mindjárt kitalálta, hogy itt Miriám gyermekéről van szó.

Megkérdezte Miriámtól, miért nem veszi leányát magához?

— Annaira szeretném, hogy ezáltal, szívem megnyihülne és feltett szándékomtól eltérítne. Tudom, jó és biztos helyen van.

— Tudja, hogy biztos helyen van?
— Mr. Stirling megígérte nekem, hogy senkinek sem adj ki, és ha tőle Mrs. Digby el akarná venni, azonnal tudatni fogja ezt önnel.

Ez most eszébe jutott Archienek és elhatározta, hogy Miriám nélkül fog cselekedni. Inkább elment Pulteney barátjához.

— Legokosabb lesz — mondá ez neki, ha Millert megelőződ. Ez által még módot is nyersz arra, hogy Miriámtól Sir Henryvel kibékíted?

Hogyan?
— A kis leánykát elviszed hozzá. Ha Miriám kérdezni fogja, hol van gyermeke, oda vezeted hezzá és talán akkor ő is Sir Henry figyelmességétől meghatva újból visszatér hozzá.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvény társaság közlése.

1899. márczius hó 1-én.

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	119.80	120.20
vasuti beruházási köt. 4 1/2%	120.75	121.75
koronajárdék 4%	98.90	98.40
regále vált. köt. 4 1/2%	101.—	102.—
Osztrák aranyjárdék 4%	120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 1/10%	101.25	101.75
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	140.50	141.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	399.50	400.—
Osztrák hitelbank részvény	371.50	371.70
Magyaripar- és keresk. bank. r.	105.50	106.—

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogban 4%-os sorsj.	122.—	123.—
3%-os "	103.25	104.25
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	120.50	121.—
Magyar vörös keresetsorsjegy	11.75	12.25
Osztrák "	20.50	21.—
Olasz "	11.75	12.25
Bazilika sorsjegy	6.75	7.25
Jó-sziv "	3.80	4.20

Pénzmozgás:

Cs. és kir. arany	—	—	5.66	5.74
20 márkás arany	—	—	11.79	11.83
20 frankos arany	—	—	9.56	9.60
1 Sovereigns	—	—	12.04	12.08

Budapesti gabonatózsde.

I. Készáru-üzlet.

1899. február 28-án.

A buzaüzlet ma vesztett élénkségéből, csak néhány malom vett benne részt, kik csak egyes minőségekre reflektáltak. A malmok ingadozó eljárásából, melyet vételeknél tanusítanak, világosan kitűnik, hogy a lisztüzlet nem úgy megy, amint kívánatos volna, annál megfoghatatlanabbak egyes lisztgyárak operációi a határidőpiacon. Az elkelt mintegy 8000 mm. buza változatlan árat ért el.

Rozs csekély forgalom mellett csendes. Tengeri 2 és fél krral olcsóbb.

Eladatott:

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 77 1/2 k.	10-60 forinton, 100 mm. 78 k. 10-60 forinton, 100 mm. 77 k. 10-60 forinton, 100 mm. 79 k. 10-52 frton, 300 mm. 76 k. 10-50 frton, mind három hónapra.
--------------------------------------	-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

II. Határidő-üzlet.

A közelebbi buzahatáridők ma szilárdan indultak a vételkedv eleinte túlyomó volt, később realizációkra egy kis gyengülés állott be, a nélkül, hogy az irányzat meglanyhult volna. Márcziusi buzában az üzlet mindegyre kisebbedik újabb engagementokba nem igen bocsátkozik senki és csakis lebonyolítások eszközöltnének.

Hivatalos záróárfolyamok. Déli 1 órakor az árfolyamjegyző bizottság a következő hivatalos záró árfolyamokat állapította meg:

Buza márcziusra	9.90 - 9.91
" áprilisra	9.63 - 9.64
Rozs márcziusra	7.91 - 7.93
Tengeri 1899. májusra	4.63 - 4.65
Zab 1899. márcziusra	5.70 - 5.72
Repeze augusztusra	12.25 - 12.35

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ

Folyó szám 151. Bérlet 124. sz. „A”
Ma, szerdán, 1899. márczius 1-én.

A párisi rongyszedő.

Színmű 5 felvonásban.

Az előjáték személyei:

Jean, rongyszedő	—	Szathmáry Á
Gárusz, rongyszedő	—	Bartha István
Didier, bankpénztáros	—	Boár József
Rendőrtiszt	—	Pálfi B.

A színmű személyei:

Jean apó, rongyszedő	—	Szathmáry Á.
Hoffmann, báró	—	Bartha István
Klára, leánya	—	Fái Flóra
Berville Henrik	—	Odry Árpád
Marie	—	T. Halmi M.
Potárné, babaasszony	—	Csügényi V.
Rendőrbiztos	—	Erőss József

Holnap, csütörtökön márczius 2-án:

A száraz kenyér.

Színmű négy felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: Kéry Gyula)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59-14.

NYILT-TÉR.

Tisztelet annak, akit megillet!

Wilhelm Feroz gyógyszerész urnak Neunkirchenben Bécs mellett, a következőket írják Altonából 1897. évi augusztus 11-iki kelettel:

Immár 70 éves vagyok, és 10 év óta csontizületi rheuma és hámorroid-csomó miatt szenvedtem, de segítséget nem lelhettem. Csupán az ön Wilhelm-féle antiarthritis és antirheumatikus vé tisztító-theája volt képes bajomtól 3 hét alatt teljesen megszabadítani. Ezért önnek és a grófnőnek, kinek nyilatkozatát a lapokban olvastam, legjobb köszönetemet fejezem ki.

Legmélyebb tisztelettel

Aokermann Kristóf, magánzó

Altona Hamburg mellett Reichenstrasse 6.

Kapható minden gyógyszerárban. 9

86-9-5

A Percz dülőben a papok tanyájával szemben

26 öl házutáni föld tanya-épülettel ellátva eladó.

Értekezhetni Arany János (Kádas-) utczán 37. szám alatt a tulajdonossal.

Hirdetés.

Az epreskerti faraktárban 8 m. öl karó, — továbbá kiseleztezt

3 méteres	180 drb
4 méteres	90 "
külömböző hosszú fa	300 "
szánka talp	3 "
lépcső fa	1 "
összesen	574 drb

Szerszám és épületi fa márczius hó 8-án szerdán d. e. 9 órakor árverésen el fogadatni.

Debreczen, 1899. évi márczius hó 1-én.

Debreczen sz. kir. város erdőhivatala.

Mintegy 1500 drb nemesített

gyümölcsfa

faj és minőség szerint, darabonként 25-40 krajczárért

eladó

Mandel Eduard és Társainál
Nyirbátorban.

156-6-2

A legszebb női arcz

elveszti gyönyörűségét, báját, ha az arczsin nem tiszta, az arczbőr durva, repedezett és piros. Ilyen bőrtisztítálatanságok az értéktelen pipere-szappan használata után keletkeznek. Nem elége ajánlható minden hölgynek, fiatal leánynak a kitűnő **Doering-szappan a bagolylyal**, mely az arczsin szépségére, az arczbőr finomságára a legjobb hatással bír. **30 krért** mindenütt kapható.

14556. sz.
1898. tkv.**Árverési hirdetményi kivonat.**

A debreczeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Jancsó Lajos végrehajthatónak Tóth András végrehajtást szenvedő elleni 104 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíróság) területén levő, a debreczeni 2773. sz. tkvben A. I. 1. 2. 2954. 7961. hrsz. alatt foglalt belsőség és ondódi földből Tóth Andrást illető részre az árverést 322 frt 83 kban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1899. évi márczius hó 20. napján délután 3 órakor** a debreczeni kir. törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 32 frt 28 krt készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a debreczeni kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál, 1898. december hó 16-án.

Nagy Károly

kir. táblai bíró.

212-1-1

42
1899. vhr. szám.**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvényszék 1898. évi 13290/898. V. számú végzése következtében Dr. Nagy Gábor ügyvéd által képviselt Erdélyi István magyartói lakos javára Deák Imre h. nánási lakos ellen 150 frt s járulékai erejéig foganatosított biztosítási végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 360 frtra becsült 2 db ló, ló-szekér, sertések, tehén és gazdasági eszközök, melyek Glücklich Emánuel javára is lefoglalva lettek, az utóbbi hitelező érdekében is nyilvános árverésen is eladtnak.

Mely árverésnek a h. nánási kir. bíróságnak V. 116/10-1898. számú végzése folytán 150 frt 70 kr. tőkekövetelés és eddig összesen 56 frt 95 kban bíróság már megállapított költségek erejéig H. Nánás város házában leendő eszközzésére **1899. évi márczius hó 3. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi XL. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is elfognak adadni.

Kelt H. Nánáson, 1899. évi február hó 17. napján.

Muraközy Gábor

kir. bírósági végrehajtó.

211-1-1

Csőd-kiárulás.

Az első debreczeni paplangyár csődtömegéhez leltározott áruk (atlasz, selyem és szatin paplanok, matrácok, vászon, sifon, téli kendők, szőnyegek, ruhakelmék és még egyéb tárgyak) a csődválasztmánynak határozata folytán,

a becsáron jóval alább

a Széchenyi-utcai üzleti helyiségben **f. hó 4-től** kezdve kiárusítani fognak, miről venni szándékozók ezennel értesítettek.

Tömeggondnok.**Nyomtatvány-vásárlók figyelmébe!**

Az alant felsorolt, czélszerű beosztású nyomtatványokat, jó papíron, a következő **legolcsóbb árakon** számítjuk és pedig:

Szolgálati (cseléd-) könyvek folyó számmal ellátott 48 oldallal: 100 db 4 frt 50 kr., 100 drbon alul drbja 5 kr. Egy ezer drb 40 frt.

Gyógyszerész-számla fekete és piros nyomással egész iv, drbja 2 kr. 100 drb 1 frt 80 kr.

Fizetési bárcza. (Fogyasztási ital és italmérési adófizetési lajstrom) 100 iv 1 frt 50 kr.

Kimutatás. (Térrajz dohánytermelési engedély elnyerése iránti folyamodványhoz szükséges adatokból) 100 drb 1 frt 20 kr.

Ev. ref. egyházi nyomtatványok:

Egyházi adó-főkönyv	100 iv	3 frt	— kr.
Napló	"	1 "	50 "
Gondnoki Napló bevétele	"	1 "	50 "
" kiadás	"	1 "	50 "
Pénzübeli számadás	"	1 "	50 "
Terménybeli "	"	1 "	50 "
Keresztelési anyakönyv	"	4 "	— "
Szülöttek és megkereszteltettek anyakönyve	"	4 "	— "
Halottak anyakönyve	"	4 "	— "
Házassági anyakönyv	"	4 "	— "
Egyházi adóiv 5 évre szóló	100 drb	2 "	50 "
" " 1 " "	"	— "	50 "
Esketési igazolvány	"	— "	35 "
Keresztelési jegy	"	— "	40 "
Családi értesítés	"	— "	60 "

Továbbá ügyvédi és végrehajtói nyomtatványok író-papírok és levélborítékok.

👉 Vidéki megrendeléseket postafordultával intézünk el. 👈

„CSOKONAI” nyomda- és kiadó-
részvénytársaság.

Debreczenben, IV., Hal-köz 4. sz.